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ATA DA 67ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE/CIF 

 

No dia dezoito de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e cinco minutos, em modelo híbrido, 

com sede presencial no SAN DIEGO SUITES IPATINGA - Rua Palmeiras, 406 – Horto – Ipatinga/MG 

e por videoconferência pela plataforma Teams, e com a participação dos membros, atingidos, Fundação 

Renova e convidados. teve início a da 67ª Reunião Ordinária da – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito do 

Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta 

Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. 

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados.  

Dos participantes registro: Agnis Marciano de Souza (SMS/Linhares/ES), Alice Rodrigues de Matos 

(SMS Governador Valadares/MG), Ana Paula Vitalli (SMS de Colatina/ES, membro da CT Saúde), 

André Carvalho Alcântara (SES/MG), Carlos Roberto Brandão Locateli – MS /VIGIAGUA, Cláudia 

Laureth Faquinote (Flacso), Clycia Almeida (Flacso), Isabella de Castro Oliveira (SRS Ponte Nova), 

Ivan Ferreira Brum (SMS/Resplendor/MG), Jaqueline Francischetti (Ministério da Saúde), Joéci B. 

Lopes Miranda (Comissão de Atingidos Aracruz/ES),  Lucas Daniel Marciano de Oliveira (SES/MG), 

Marcela Alves Lima Santos (SMS/Mariana/MG), Matheus Vinícius Costa (SES/MG), Nathalia Pippa 

Cardoso (SES/MG), Priscila Alves Vieira (SES/MG), Raniere Martinelli do Prado (Prefeitura de Belo 

Oriente/MG), Roberto da Costa Laperriere (SESA/ES), Rodrigo Leite (SMS Rio Doce/MG), Rodrigo 

Oliveira Santos (CGSAT), Simone Silva (Comissão de Atingidos de Barra Longa/MG), Valquíria 

Seleguini (SRSC/ESA/Colatina/ES), Wenner Shaday Tavares (SES/MG).  

 

Verificado o quórum de instalação, o coordenador, o sr. Lucas Daniel Marciano de Oliveira, 

representante da SES/MG e coordenador da CT Saúde, cumprimentou a todos e, após rodada de 

apresentação, deu início aos trabalhos, como detalhado a seguir: 

 

Pauta Geral - Restrita 

Pauta Discussão 

 

1. Pauta Geral: 

 

a) Apresentação dos 

presentes  

b) Aprovação da ata 

da 64ª e 66ª RO da 

CT-Saúde  

c) Informe da 71ª RO 

do CIF  

d) Revisão dos 

Encaminhamentos da 

66ª RO da CT-Saúde  

Item “a”: Foi feita apresentação dos participantes presenciais e que estavam em 

modo virtual. Em seguida o coordenador da CT Saúde fez leitura da pauta, a qual 

foi aprovada sem alterações. 

Item “b”: O coordenador da CT Saúde, informou que as atas da 56ª RO, da 64ª, 

65ª, e da 66ª RO ainda precisam ser aprovadas. Acrescentou que a Fundação 

Renova sugeriu alterações na minuta de ata da 64ª RO, então a ata da 64ª será 

aprovada na próxima reunião. As minutas de atas da 56ª e 65ª RO, também, serão 

apresentadas para aprovação na próxima RO. A ata da 66ª RO foi apresentada e 

aprovada sem alterações (E. 66.01). 

 Item c: Informe da 71ª RO do CIF: Lucas Daniel Oliveira informou que o plano 

de ação em Saúde de Periquito/MG foi aprovado. A aprovação do Plano de Ação 

em Saúde de Conceição da Barra/ES foi condicionada à demonstração da sua  

apresentação às comunidades tradiconais.  
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e) Alteração da 

Agenda da 69ª RO da 

CT-Saúde  

Item d: Revisão dos Encaminhamentos da 66ª RO da CT-Saúde: 

d.1. Planejamento de atividades – Custeio. O coordenador da CT Saúde informou 

que Diane Funchal, gerenciadora do projeto pela Flacso, enviou e-mail, bem 

didático, sobre as regras e condições para o fluxo de custeio das atividades 

executadas pelo Sistema CIF, ressaltando as competências e responsabilidades 

de cada ente que integra o Sistema na operacionalização do custeio, conforme as 

regras e condições impostas pelo TAC-Gov. Lucas Daniel, coordenador da CT 

Saúde, considerou que as explicações possibilitaram superar os questionamentos 

apresentados na RO. Jóeci Miranda, representante da Comissão de Atingidos de 

Aracruz, relatou que gostaria que o diálogo sobre o custeio fosse feito com a 

participação da Fundação Renova, pois, gostaria de sugerir modificações, tais 

como, nos valores, nas localidades e nas formas de ressarcimento dos gastos com 

alimentação no trajeto. Lucas Daniel considerou que estes pleitos devem ser 

levados para discussão no CIF.   

d.2. O coordenador da CT Saúde informou que foi feita solicitação de pauta sobre 

as condições de saúde de alguns moradores de comunidades quilombolas no 

município de Mariana. Lucas Daniel informou que o GT Planejamento já tinha 

construído o plano de Ação em Saúde, que tem sua autonomia. Acrescentou que 

a Secretaria Estadual de Saúde/Superintendência Regional de Saúde foi acionada 

e a CT está aguardando posicionamento. Relatou que a superintendência 

antecipou que provocariam o município para ver as questões das comunidades. 

Marcela Alves Lima Santos, representante da SMS de Mariana, relatou que as 

comunidades quilombolas são acompanhadas pelas unidades de saúde de cada 

território. Informou que o município de Mariana desenvolveu um plano de 

trabalho com a Fundação Renova, dentro do termo de ajustamento de conduta, 

que traz no escopo – contratação de profissionais, construção de um CAPSIJ. 

Considerou que o Plano de Ação em Saúde precisa ser revisado. Colocou a SMS 

de Mariana à disposição para receber as informações do que foi observado na 

visita ao município. Sugeriu pautar o contexto de Mariana e as condições das 

comunidades quilombolas na próxima RO da CT Saúde (E67.02).  

d.3. Encaminhar os ofícios do GT água para as superintendências regionais: 

Lucas Daniel informou que os ofícios ainda não foram enviados, mas Clicya 

agilizará este encaminhamento. 

d.4. Ofício intercâmaras – Ofício 319: Inconformidade do abastecimento de água 

no município de Alpercata. Lucas Daniel informou que encaminhamento foi 

realizado. 

Item e: Alteração da Agenda da 69ª RO da CT-Saúde: Lucas Daniel informou 

que a data da RO de dezembro está coincidindo com a agenda do CIF , 13, 14 e 

15/12/2023. Os participantes acordaram em realizar a 69ª RO da CT Saúde nos 

dias 12 e 13 de dezembro. Solicitar ao CIF para colocar as apresentações das 

pautas  da CT Saúde no dia 14/12/2023 (E67.03). 
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Encaminhamento 

E67.01 

Enviar a ata da 66ª Reunião Ordinária da CT-Saúde à Secex para publicação 

na página do CIF/IBAMA. 

Encaminhamento 

E67.02 

Pautar o contexto do município de Mariana e a situação de saúde nas 

comunidades quilombolas na próxima RO da CT Saúde. 

Encaminhamento 

E67.03 

Enviar ofício aà Secex/ CIF, solicitando inclusão das pautas da CT Saúde na 

pauta do dia 14/12/2023 

2. Pauta dos GTs: 

a) GT-Água: 

I. Confecção de 

Ofícios - Notificação 

quanto às 

inconformidades 

identificadas nos 

SAAs do PMQACH  

II) Boletins do 

PMQACH  

 

Item “a.I”: Alice Matos, coordenadora do GT Água, informou que o ofício FR 

2023.2271, que solicitou impugnação à deliberação CIF 707 sobre o PMQACH 

precisa de acompanhamento. Jadilson Gomes  e Lucas Daniel conversarão com 

o CIF sobre a revisão do escopo do PG14, procedimentos e encaminhamentos 

(E67.04). Quanto a confecção dos ofícios notificação das inconformidades do 

sistema de abastecimento,  Alice Matos informou que iniciaram a elaboração de 

ofícios para os SAAEs onde tem água tratada, os quais são assinados pela CT 

Saúde e CT SHQA. Fazem o levantamento e enviam para as concessionárias e 

superintendências, que enviam para os municípios.  Relatou que os municípios 

estão respondendo bem aos ofícios. Alice Matos enviará mais 13 ofícios para a 

secretária da CT Saúde fazer os encaminhamentos (E67.05). Informou que a 

partir de agora farão os ofícios para onde não há tratamento de água, propondo 

algumas melhorias. Jaqueline Francischetti, representante do Ministério da 

Saúde,  fará um modelo (E67.06). Jaqueline Francischetti informou que haverá 

audiências judiciais nas quais apresentarão os ofícios referentes a quatro 

municípios/estações de tratamento.  Lucas Daniel relatou reunião da Câmara com 

a IAJ, a qual considerou muito positiva, pois vão levantar o que está judicializado 

e definir conduções dos planos. Alice Matos, coordenadora do GT Água, 

informou quanto aos Boletins: 9º Edição dos Boletins água tratada com captação 

no Rio Doce; 4ª Edicão dos boletins água sem captação e 4ª Edição do boletim 

água sem tratamento – todos referentes aos meses de janeiro a maio de 2023. 

Solicitou a inclusão dos boletins no site, enviar para todos da CT e solicitar ponto 

de pauta no CIF para apresentar (E67.07). Alice Matos mostrou o Novo plano 

integrado de Recursos Hídricos e enquadramento da bacia do Rio Doce, 

apresentado pela ANA na CT SHQA, o qual mostra o cenário atual da bacia nos 

períodos seco e de chuva. Jaqueline Francischetti, representante do Ministério 

da Saúde, informou que no período seco há alguns trechos com classe 2, sendo 

que a água para ser tratada deve ser de classe 2. Uma água para ser consumida 

sem tratamento deve ser de classe 1. No período chuvoso todo o Rio Doce está 

na classe 4, sendo que num ciclo normal de tratamento, o ideal de tratamento é 

da água de classe 2. Senão é preciso adicionar muito carvão ativado em pó para 

capturar matéria orgânica, o que gera danos e efeitos colaterais: aumento de lodo, 

presença de trihalometanos, considerados compostos carcinogênicos, o que não 

é o ideal. Jaqueline Francischetti informou que foi feita simulação por programa, 

com a intenção de executar ações para melhorar a qualidade do rio. O 

prognóstico é de que a água fique em classes 3 e 4 até 2042, em termos de 
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parâmetros bacteriológicos. Considerou necessário ter estações de água mais 

robustas para tratamento da água do rio (Classe 4) e a intenção desses estudos é 

sensibilizar a Fundação Renova para complementar o tratamento. Relatou que 

está havendo um impasse – seria o momento da ETA, eleita perito pelo juiz fazer 

o monitoramento da qualidade da água, porém a Fundação Renova não quer 

pagar os honorários do perito, alegando que este monitoramento já é realizado . 

Jaqueline Francischetti, considerou importante que o perito analise e monitore a 

qualidade da água, produzindo contraprova  dos dados já produzidos pelo 

PMQACH, ANA, IGAM e outros. O juiz definiu quatro municípios prioritários 

e pretende desenvolver as ações na íntegra em cada município. Isto inclui os teste 

de tratabilidade da água. Jaqueline Francischetti condiderou importante incluir a 

estação de tratamento do município de Resplendor, onde há um barramento com 

grande volume de rejeitos. Jaqueline Francischetti informou que o juiz deliberou 

pela criação de unidades de tratamento de resíduos pela Fundação Renova. Lucas 

Daniel indicou membros da CT Saúde para acompanhar as audiências. 

Participantes sugeriram os municípios de Linhares e Mariana ou Barra Longa 

para serem incluídos como município priortitário para receber as ações. Ficou 

no radar a perspectiva de realizar uma reunião intercâmaras da CT Saúde e CT 

SHQA.  

Encaminhamento 

E67.04 

Conversar com o CIF sobre o o ofício FR 2023.2271, que solicitou 

impugnação à deliberação CIF 707, para esclarecer   procedimentos e 

encaminhamentos. Responsáveis: Jadilson Gomes  e Lucas Daniel 

Encaminhamento 

E67.05 

Encaminhar os 13 ofícios elaborados para a SHQA, municípios e 

superintendências. Responsável: Secretariado 

Encaminhamento 

E67.06 

Elaborar ofícios para municípios onde não há tratamento de água. Jaqueline 

enviará o modelo. 

Encaminhamento 

E67.07 

Disponibilizar os boletins do monitoramento da água para consumo humano 

e solicitar ponto de pauta na RO CIF de dezembro para apresentação. 

Responsável: Coordenação e secretariado 

 2. Pauta dos GTs  

b. GT Estudos 

I. Informes do GT 

Estudos 

  

Item: “b.I”: Informes do GT Estudos: Roberto Laperriere, representante da 

SESA/ES e coordenador do GT Estudos, informou que, em reunião do GT 

Estudos, realizada dia 17/10/2023, foram tratados dois pontos de pauta: 1. 

Relatório 36 da perícia judicial, sobre o qual receberam um documento com a 

manifestação da CT BIO sobre o relatório. O Ministério da Saúde e CT Saúde já 

haviam se manifestado sobre esse relatório através da NT 19 de 2022 da CT 

Saúde. Acrescentou que a NT 19 informava as necessidades: a) de 

monitoramento toxicológico da população, b) de  continuidade do 

monitoramento do pescado pelo meio ambiente, c) a necessidade de comunicação 

de risco, d) assegurar a segurança alimentar. Foram apontados os entraves no 

desenvolvimento de cada uma dessas necessidades, que ainda se mantêm. A 

Câmara Técnica vai reiterar a manifestação já feita pela CT Saúde, Ministério 
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da Saúde e estados. Jóeci Miranda, representante da Comissão de Atingidos de 

Aracruz, relatou preocupação com as condições das pessoas e com a lentidão das 

definições judiciais. 2. Capacitações: Roberto Laperriere informou que na ultima 

reunião sobre as capacitações, foi criado um GT para tratar das questões 

específicas desta temática. O GT tem feito construções junto com as Escolas de 

Saúde Pública dos dois estados e com FIOCRUZ visando elaborar uma proposta 

única. A minuta de NT está em elaboração. Roberto Laperriere checará com o 

Ministério da Saúde e com a Fiocruz sobre a execução dos recursos pelas 

escolas.. Ainda serão inseridas algumas propostas de residência do ICEP – 

Escola de Saúde do ES e proposta do mestrado profissional da Fiocruz. As 

escolas devem fazer essa devolutiva até dia 15/12/2023. As capacitações serão 

oferecidas para os conselhos, líderes comunitários, profissionais de saúde. Será 

elaborada minuta de termo de cooperação entre as escolas e os entes da união.  

2. Pauta dos GTs: 

c.GT-

Planejamento: 

I. Informe sobre a 

10ª RO do GT-

Planejamento  

 

Item: “c.I”: André Carvalho Alcântara (SES/MG), informou que o plano de ação 

em saúde de Timóteo foi avaliado, sendo que o plano de ação em saúde de 

Resplendor ficou para ser avaliado na 11ª reunião do GT. Ivan Ferreira Brum, 

representate da SMS de Resplendor/MG, relatou que a reunião do CMS foi 

adiada, então o plano será apresentado ao CMS e em seguida o plano de Ação 

em Saúde de Resplendor será enviado para a CT Saúde. André Carvalho 

Alcântara, representate da SES/MG, apresentou o status dos planos para 

definição conjunta de ações. Informou que seis planos demandam readequações. 

dezoito municípios estão com os retornos dos planos pendentes.  50/% estão com 

a NT aprovada e destes, três estarão na pauta do CIF na próxima RO.  37% com 

retornos pendentes. 8% que ainda não foram enviados à CT. 4,2% receberam 

sugestões de ajustes, foram enviados aos municípios, mas não foram enviados 

de volta à CT. André Carvalho enviará  a listagem dos planos para conhecimento 

e contribuições. A apresentação com as informações completas está no drive: CT 

Saúde – documentos municípios – planos municipais – status planos municípos 

atingidos. Serão definidas estratégias de apoio conforme o status de cada plano. 

Roberto Laperriere sugeriu oficiar o fórum de prefeitos solicitando apoio. Lucas 

Daniel, coordenador da CT Saúde, informou que pa CT participou da última 

reunião do Forum de prefeitos e a planilha de status já foi enviada para o Fórum. 

Sugeriu sensibilizar os secretários municipais de saúde e buscar entender o que 

está dificultando a elaboração do plano, para o apoio ser bem direcionado. Foi 

realçada a importância das oficinas para a elaboração dos planos. Isabella de 

Castro Oliveira, SRS Ponte Nova,informou que na regional de Ponte Nova tem 

dois municípios com os planos pendentes e tem sido difícil dar sequência à 

elaboração. André Alcântara relatou que o pano de ação em saúde de Timóteo 

foi avaliado e revisado. Considerou que o plano, que focou nas três localidades 

mais atingidas, voltando mais para a atenção básica, estratégia de saúde da 

família e para algumas ações de vigilância epidemiológica e zoonoses, ficou 

muito bom, o município está envolvido e disponível para fazer as modicações 

sugeridas, e a construção do plano está evoluindo bem. A Comissão de atingidos 
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do município está sendo formalizada. O Plano será apresentado à Comissão e ao 

Conselho Municipal de Saúde. André Alcântara informou que três planos serão 

apresentados na próxima RO do CIF – Ouro Preto, Dionísio e Fundão. Serão 

feitas, também, notificações de descumprimento de deliberação dos planos de 

Caratinga, São José do Goiabal e São Mateus.  

Registro que a reunião se encerrou às quatorze horas e cinquenta minutos horas e xx minutos do dia 

18 do mês de outubro de dois mil e vinte e três. 

  

 

No dia dezoito do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, presencialmente no SAN DIEGO 

SUITES IPATINGA - Rua Palmeiras, 406 – Horto – Ipatinga/MG e por videoconferência pela 

plataforma Teams,teve início a parte pública da 67ª Reunião Ordinária CTSAÚDE/CIF, 

constituído no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de 

Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco 

em Mariana/MG. 

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados.  

Verificado o quórum de instalação, o coordenador da Câmara Técnica de Saúde, o sr. Lucas Daniel 

Marciano de Oliveira, cumprimentou a todos e, deu início aos trabalhos como detalhado a seguir:  

 

Pauta Geral - Pública 

Pauta Discussão 

 

1. Informes Gerais: 

2. Aprovação de 

atas 

 

Item “a”: O sr. Lucas Daniel Marciano de Oliveira, representante da 

SES/MG e coordenador da CT Saúde, deu início à reunião, na qual não foi 

registrada a presença de convidados.  

Item “b”: O Coordenador da CT Saúde informou que as atas da 56ª RO, da 

da 64ª Reunião Ordinária  e da 65ª RO serão apresentadas para aprovação 

na 68ª Reunião Ordinária da CT Saúde. A ata da 66ª RO foi apresentada e 

aprovada sem alterações (E. 66.01).  

 

 

Pauta Discussão 
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Pronunciamento dos 

atingidos:   

a) Fala livre dos 

atingidos  

 

O coordenador da CT Saúde abriu a fala para os atingidos e Jóeci Miranda, 

representante da Comissão de Atingidos de Aracruz, relatou que ficou 

satisfeita com a reunião restrita e já agendou reunião com os gestores do 

município para fazer repasses sobre os encaminhamentos que estão sendo 

feitos para a melhoria da qualidade da água. Simone Silva, representante da 

Comissão de Atingidos de Barra Longa/MG apontou a necessidade de 

revisão dos valores pagos pelas diárias de alimentação. Demonstrou também 

preocupação com o grande volume de recursos gastos e que poderiam ser 

aplicados mais diretamente em ações de reparação. 

 

Ao fim dos pontos de pauta e discussões o coordenador da CT-Saúde, sr. Lucas Daniel Marciano de 

Oliveira, representante da SES/MG e coordenador da CT Saúde,  agradeceu a presença de todos 

e, às dezesseis horas e trinta e cinco minutos, do dia dezoito do mês de outubro de dois mil e vinte e 

três, deu a reunião por encerrada. 

 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 68ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saúde, no dia vinte e dois de novembro de dois mil e vinte e três. 

 

 

 

Clycia de Almeida Ferreira 

Secretária executiva da Câmara Técnica de Saúde 

 

 

 

 

 

Lucas Daniel Marciano de Oliveira  

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 

 


